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Η εφαρµογή ΕΦ.Υ.Ε.Σ. (ΕΦαρµογή Υποστήριξης Έρευνας – Στατιστικής, άλφα έκδοση) και η 

ένταξή της στη διδασκαλία της Φυσικής Γυµνασίου - Λυκείου 
 

Εµµανουήλ Κουσλόγλου, Ηλεκτρονικός Φυσικός ΠΕ12 

Τηλ. 2510 250165 & 6974378290, Ε-mail: kusman@sch.gr 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το ΕΦ.Υ.Ε.Σ. είναι µια εφαρµογή που αναπτύχθηκε από τον συγγραφέα µε στόχο την 

υποστήριξη της ένταξης της µεθόδου δηµοσκόπησης στη διδασκαλία της Φυσικής.  

Η µέθοδος δηµοσκόπησης εµπλουτίζει την εκπαιδευτική διαδικασία, ωστόσο η ένταξή της σε 

αυτήν συναντά εµπόδια καθώς:   

• Πολλοί µαθητές αποτρέπονται από το να πραγµατοποιήσουν µια έρευνα λόγω της ελλιπούς 

γνώσης τους πάνω στο MS office, γεγονός που τους κάνει να νιώθουν µειονεκτικά έναντι των 

υπόλοιπων συµµαθητών τους. 

• Κατά τη διεξαγωγή µια δηµοσκόπησης, καταναλώνεται πολύτιµος χρόνος στην προετοιµασία 

ερωτηµατολογίων, στην κατασκευή των γραφηµάτων και στη µορφή της παρουσίασης  σε 

βάρος της κατανόηση της σωστής διαδικασίας που πρέπει να ακολουθηθεί στην έρευνα ώστε 

αυτή να είναι αξιόπιστη.  

Η εφαρµογή ΕΦ.Υ.Ε.Σ. λύνει τα παραπάνω προβλήµατα. ∆εν χρειάζεται εγκατάσταση, 

εκτελείται σε οποιαδήποτε έκδοση των windows και ουσιαστικά δεν θέτει ελάχιστες απαιτήσεις 

συστήµατος, είναι εξαιρετικά απλή στη χρήση της, έχει πολύ µικρό µέγεθος (400 Κb χωρίς την 

παρουσίαση), συνοδεύεται από οδηγίες που υποστηρίζουν τον εκπαιδευτικό στο έργο του και 

προσφέρει: 

• Περιβάλλον σε excel όπου οι µαθητές µπορούν να καταχωρήσουν απλά τις ερωτήσεις τους 

και να τις εκτυπώσουν πολύ εύκολα υπό µορφή ερωτηµατολογίου 

• Αντίστοιχο περιβάλλον το οποίο παράγει αυτόµατα γραφήµατα µορφής πίτας µόλις οι 

µαθητές καταχωρήσουν τις απαντήσεις που έχουν λάβει από τα άτοµα που ερωτήθηκαν. Τα 

γραφήµατα αυτά µπορούν να αποθηκευτούν και να εκτυπωθούν σε διαφάνειες προκειµένου 

να ενταχθούν σε µία παρουσίαση. 

• Παρουσίαση µορφής powerpoint για όσους µαθητές ενδιαφέρονται να πραγµατοποιήσουν 

παρουσίαση µε χρήση βιντεοπροβολέα, η οποία εντάσσει αυτόµατα τα γραφήµατα που έχουν 

ήδη δηµιουργηθεί. Η παρουσίαση παράγεται αυτόµατα αλλά µπορεί να τροποποιηθεί από 

τους µαθητές .  

• Όλα τα παραπάνω αρχεία (γραφικές παραστάσεις και παρουσίαση) είναι συνδεδεµένα µεταξύ 

τους και ενηµερώνονται αυτόµατα όταν γίνει οποιαδήποτε αλλαγή στα αποτελέσµατα της 

δηµοσκόπησης (λόγω κάποιου λάθους κατά την καταχώρησή τους για παράδειγµα). 

 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Η εφαρµογή δεν είναι τίποτε άλλο από το συνδυασµό και συνεργασία των Internet explorer, 

Word, Excel και Powerpoint. Αυτό το γεγονός προσφέρει πολλά πλεονεκτήµατα, που έχουµε ήδη 

αναφέρει πιο πάνω, όπως το ότι δεν χρειάζεται εγκατάσταση, έχει µικρό µέγεθος και συνεπώς 

υψηλή και εύκολη φορητότητα, εκτελείται σε όλες τις εκδόσεις των windows και office και 

εποµένως σε όλους τους Η/Υ των σχολικών µονάδων της επικράτειας, δεν χρειάζεται ιδιαίτερες 

ικανότητες χειρισµού από το χρήση (µαθητή ή εκπαιδευτικό).  

Το περιβάλλον της είναι έτσι σχεδιασµένο ώστε οι εργασίες να γίνονται σε αναδυόµενα 

παράθυρα και η αρχική σελίδα, που περιγράφει τα βήµατα που πρέπει να ακολουθηθούν, να 

παραµένει στο προσκήνιο ώστε ο χρήστης να µπορεί να ανατρέχει εύκολα σε αυτά. Ο χρήστης δεν 

έχει παρά να ακολουθήσει τα τέσσερα βήµατα που εµφανίζονται στην αρχική σελίδα (εικόνα 1) 

ώστε να οργανώσει πλήρως την έρευνά του. Παρακάτω δίνουµε µια σύντοµη περιγραφή των 

σηµαντικότερων δυνατοτήτων που προσφέρουν τα βήµατα αυτά 
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Εικόνα 1. Περιβάλλον εργασίας της εφαρµογής 

1ο ΒΗΜΑ: ∆ηµιουργία & Εκτύπωση ερωτηµατολογίου 

Ο χρήστης κάνοντας κλικ στο σύνδεσµο  «Τεχνολογία» µεταβαίνει στο φύλλο "Ερωτηµατολόγιο" 

του αντίστοιχου βιβλίου Excel (εικόνα 2). Στη συνέχεια συµπληρώνει µε τις ερωτήσεις του τα κελιά 

µε κίτρινο φόντο (στα υπόλοιπα κελιά δεν επιτρέπεται να γράψει). Όταν ολοκληρώσει την 

καταχώρηση, τοποθετεί µία δισκέτα στον υπολογιστή του και κάνοντας κλικ στο εικονίδιο της 

δισκέτας που εµφανίζεται µέσα στο φύλλο, το αρχείο αποθηκεύεται στη δισκέτα (µέγεθος 40 Kb 

περίπου). Πριν κλείσει το αρχείο, µπορεί να εκτυπώσει εύκολα το ερωτηµατολόγιο καθώς οι 

ρυθµίσεις του είναι κατάλληλα διαµορφωµένες ώστε αυτό να εκτυπώνεται σε µία σελίδα. 
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Εικόνα 2. Το ερωτηµατολόγιο 

2ο ΒΗΜΑ: Καταγραφή συγκεντρωτικών στοιχείων 

Όταν έχει ολοκληρωθεί η συλλογή των συµπληρωµένων ερωτηµατολογίων, ο µαθητής θα πρέπει να 

καταχωρήσει τις απαντήσεις. Η διαδικασία είναι εξαιρετικά απλή και όµοια µε αυτή του πρώτου 

βήµατος:   

Αρχικά τοποθετεί τη δισκέτα που είχε δηµιουργήσει στο ΒΗΜΑ 1,  στον υπολογιστή του. Κάνει κλικ 

στο σύνδεσµο «Texnologia» και µεταβαίνει στο φύλλο "Συγκεντρωτικά" (εικόνα 3).  

 

Εικόνα 3. Συγκέντρωση απαντήσεων 

 

Στη συνέχεια συµπληρώνει µόνο στα κελιά µε κίτρινο φόντο τον αριθµό των απαντήσεων που έχει 

λάβει σε κάθε ερώτηµα.. Κάνοντας κλικ στο εικονίδιο της δισκέτα που εµφανίζεται µέσα στο φύλλο, 

το αρχείο αποθηκεύεται στη δισκέτα. Θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι τα πεδία «ΣΧΟΛΕΙΟ/ΤΑΞΗ», 

«ΘΕΜΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ», «ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ», «ΘΕΜΑ» καθώς και οι εκφωνήσεις των 
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ερωτήσεων και των απαντήσεων καταχωρούνται αυτόµατα από το πρόγραµµα µε βάση τις αντίστοιχες 

καταχωρήσεις που έχει κάνει ο µαθητής στο ερωτηµατολόγιο που είχε δηµιουργήσει. 

3ο ΒΗΜΑ: Αυτόµατη δηµιουργία γραφηµάτων 

Ο µαθητής τοποθετεί στον Η/Υ του τη δισκέτα που είχε χρησιµοποιήσει και πριν. Κάνοντας 

κλικ στο σύνδεσµο «Γράφηµα1» δηµιουργεί αυτόµατα το πρώτο γράφηµα που απεικονίζει τη 

κατανοµή των απαντήσεων στο πρώτο ερώτηµα (εικόνα 4). Κάνοντας κλίκ στο εικονίδιο της δισκέτα 

που εµφανίζεται µέσα στο φύλλο, το αρχείο αποθηκεύεται ως Grafima1 στη δισκέτα, (µέγεθος 40 Kb 

περίπου).  

Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο παράγει και τα υπόλοιπα τρία γραφήµατα που αντιστοιχούν στα 

υπόλοιπα ερωτήµατα 

Θα πρέπει να σηµειώσουµε βέβαια ότι τόσο ο τύπος του γραφήµατος όσο και όλα τα 

υπόλοιπα χαρακτηριστικά του µπορούν να τροποποιηθούν εξαιρετικά εύκολα από κάποιον χρήστη 

που έχει γνώσεις excel. 

Τέλος θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι σε περίπτωση που ο αριθµός των απαντήσεων σε κάθε 

ερώτηµα µεταβληθεί, αυτόµατα µεταβάλλεται και το αντίστοιχο γράφηµα αφού πρόκειται για αρχείο 

που συνδέεται µε το ερωτηµατολόγιο και λαµβάνει τιµές από αυτό.   

 

 

Εικόνα 4. ∆ηµιουργία γραφήµατος 

Τα γραφήµατα είναι πλέον αποθηκευµένα σε δισκέτα και ο χρήστης µπορεί να τα εκτυπώσει 

προκειµένου να τα επιδείξει, υπό µορφή διαφανειών στην παρουσίασή του. Οι ρυθµίσεις τους είναι 

τέτοιες ώστε να εκτυπώνονται σωστά σε µία σελίδα το καθένα. Στην περίπτωση που ο µαθητής θέλει 

να τα εντάξει σε µία ηλεκτρονική παρουσίαση (Powerpoint) τότε ακολουθεί το 4
ο
 βήµα 

 

4ο ΒΗΜΑ: Αυτόµατη δηµιουργία Παρουσίασης 

Ο χρήστης τοποθετεί τη δισκέτα του στον υπολογιστή του και κάνει κλικ στο σύνδεσµο 

«Παρουσίαση». Η παρουσίαση παράγεται αυτόµατα (εικόνα 5) εντάσσοντας όλα τα γραφήµατα που 

έχουν παραχθεί στο προηγούµενο βήµα. Ο χρήστης θα πρέπει απλά να συµπληρώσει το θέµα της 

παρουσίασης, το ονοµατεπώνυµό του, το µάθηµα στο οποίο εντάσσεται η παρουσίαση καθώς και τον 

υπεύθυνο καθηγητή.  

Θα πρέπει να σηµειώσουµε ότι σε περίπτωση που τα γραφήµατα αλλαχθούν από το χρήστη, η 

παρουσίαση ενηµερώνεται αυτόµατα. 
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Εικόνα 5. Η παρουσίαση 

 

 

ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΑ 

Η εφαρµογή συνοδεύεται από δύο ηλεκτρονικά εγχειρίδια που είναι εύκολα και ανά πάσα  

στιγµή προσβάσιµα  από το χρήστη, ενώ εξίσου απλή είναι και η εκτύπωσή τους (εικόνα 5). Το πρώτο 

εγχειρίδιο περιέχει απαραίτητες πληροφορίες σχετικά µε τη σωστή διενέργεια µιας δηµοσκόπησης , 

προτάσεις ένταξής της στη διδακτική διαδικασία, τρόπο συγγραφής της γραπτής εργασίας (εφόσον 

κριθεί απαραίτητο να γίνει κάτι τέτοιο) καθώς και τα κύρια σηµεία αξιολόγησης των µαθητών. Το 

δεύτερο εγχειρίδιο προσφέρει τις οδηγίες χρήσης της εφαρµογής µε τη προσθήκη κάποιων επιπλέον 

επισηµάνσεων.  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5. Συνοδευτικά εγχειρίδια 
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ΈΝΤΑΞΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΤΗ ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ 

 Παρακάτω δίνουµε ένα απλό παράδειγµα χρήσης και ένταξης της εφαρµογής στην τάξη. 

Οι µαθητές, χωρισµένοι σε οµάδες εργασίας ακολουθούν την εξής διαδικασία: 

• Προετοιµάζουν τις ερωτήσεις που πρόκειται να απευθύνουν προς µια οµάδα ατόµων (για 

παράδειγµα τους συµµαθητές τους) υπό την καθοδήγηση του εκπαιδευτικού  

• Καταχωρούν τις ερωτήσεις στην εφαρµογή, και τις εκτυπώνουν υπό µορφή ερωτηµατολογίου το 

οποίο και αποθηκεύεται στη δισκέτα τους. Αυτό µπορεί να γίνει: 

o είτε σε ένα εργαστήριο πληροφορικής όπου το πρόγραµµα έχει αποθηκευτεί σε όλους 

τους Η/Υ. 

o είτε σε ένα εργαστήριο Φ.Ε. ή Τεχνολογίας όπου η εφαρµογή θα βρίσκεται σε έναν Η/Υ 

και οι οµάδες εργασίας των µαθητών θα προχωρούν διαδοχικά στην χρήση της.  

o είτε στον προσωπικό Η/Υ ενός µαθητή κάθε οµάδας εργασίας, όπου έχει αποθηκευτεί η 

εφαρµογή. 

• Πραγµατοποιούν τη δηµοσκόπηση  

• Καταχωρούν, µε τον ίδιο τρόπο που περιγράψαµε παραπάνω, τις απαντήσεις στην εφαρµογή η 

οποία παράγει αυτόµατα τα σχετικά γραφήµατα πίτας και τα αποθηκεύει στην ίδια δισκέτα που 

χρησιµοποιήθηκε πριν. Κατόπιν οι µαθητές: 

o Είτε εκτυπώνουν τα γραφήµατα σε διαφάνειες προκειµένου να τα εντάξουν σε µια 

παρουσίαση. 

o Είτε προχωρούν στο επόµενο βήµα όπου η εφαρµογή παράγει αυτόµατα την παρουσίαση 

σε powerpoint την οποία και θα πρέπει να αποθηκεύσουν σε κάποιο αποθηκευτικό µέσο 

εκτός της δισκέτας καθώς κάτι τέτοιο δεν επιτρέπει το µέγεθός της (περίπου 2-3 Μb).  

• Συµπεριλαµβάνουν τα πορίσµατα και τη διαδικασία της έρευνας  σε µορφή γραπτής εργασίας 

• Παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα της έρευνας υπό µορφή σεµιναρίου εντός της αίθουσας. 

 

Η παραπάνω περιγραφή είναι ενδεικτική καθώς ο εκπαιδευτικός µπορεί να ακολουθήσει άλλες 

µεθόδους χρήσης της εφαρµογής. Μπορεί ακόµη να την εφαρµόσει ο ίδιος και να προχωρήσει σε 

δηµοσκόπηση πάνω σε έννοιες της φυσικής που θεωρεί ότι δεν είναι κατανοητές από τους µαθητές 

του. Μέσα από την παρουσίαση που θα κάνει και τη συζήτηση που θα ακολουθήσει, θα του δοθεί η 

ευκαιρία να διευκρινίσει τις έννοιες αυτές.  

 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ 
1. Τεχνολογία, (1999), Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Αθήνα 

 

 

 

 


